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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Перехiд до ринкової економіки вимагає, 

конкурентоздатності товарiв i послуг на основi впровадження досягнень 

науково-технiчного прогресу, має бути реальна й достовірна інформація про 

трудомісткість виробленої продукції, про нарахування заробітної плати. 

Заробітна плата займає одне з центральних місць в системі підвищення 

продуктивності праці на підприємстві. Проблеми оплати праці в сучасних 

умовах господарювання стають усе більш гострими й актуальними ще й у 

зв’язку з тим, що для дуже значної кількості підприємств регулярність і розмір 

виплат визначають не тільки перспективи розвитку самих організацій, але і 

забезпечують фактичне «виживання» їхнього персоналу. Низький рівень оплати  

праці руйнує двоєдність процесу розвитку – економічного зростання і 

добробуту населення, знижує якість робочої сили, звужує внутрішній ринок, 

обумовлює примітивізацію потреб, руйнує трудовий потенціал, сприяє 

розвитку тіньових процесів і відтоку кваліфікованих талановитих енергійних 

молодих людей за кордон. З іншої сторони надмірний рівень заробітної плати 

для власника підприємства пов’язаний з перевитратами і зниженням 

прибутковості.  

Актуальність обраної теми обумовлена тим, що правильний облік 

заробітної плати та персоналу дозволяє підприємству визначити систему 

мотивації працівників, правильно співвіднести рівень заробітної плати з рівнем 

продуктивності праці. А контроль розрахунків з оплати праці забезпечує 

належний рівень достовірності такої інформації для управління.  

Розвиток теорії заробітної плати пов’язаний з іменами західних вчених – 

Ж. Б. Сея, А. Сміта, Д. Рікардо, К. Маркса, Дж. Б. Кларка, А. Маршалла, А. 

Пігу,  Дж. Гелбрейта, К. Джині, Р. Барра.  

Мета і задачі дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є дослідження 

особливостей обліку та контролю заробітної плати та визначення шляхів 

удосконалення обліку та контролю заробітної плати та пов’язаних з нею 

розрахунків. 
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Завданнями роботи є: 

‒ визначення заробітної плати як об’єкта обліку;  

‒ дослідження особливостей державного регулювання оплати праці; 

‒ дослідження особливостей обліку нарахування та виплати заробітної 

плати;  

‒ визначення порядку документального оформлення операцій пов’язаних із 

нарахуванням та виплатою заробітної плати;  

‒ дослідження діючої практики обліку заробітної плати та розрахунків із 

працівниками на підприємстві ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»»; 

‒ дослідження особливостей методики контролю розрахунків по заробітній 

платі із працівниками підприємства. 

Об’єкт i предмет дослiдження. Об'єктом дослідження є процес обліку та 

контролю заробітної плати та пов’язаних з нею розрахунків на підприємстві.  

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних положень і 

прикладних аспектів бухгалтерського обліку та контролю розрахунків по 

заробітній платі та їх удосконалення в умовах національної системи обліку та 

контролю. 

Методи дослідження. Методологічну основу кваліфікаційної роботи 

складають теоретичні положення економічної науки, наукові праці вітчизняних 

та закордонних вчених, присвячені проблемам обліку та контролю заробітної 

плати та пов’язаних з нею розрахунків. При написанні роботи було 

використано наступні загальнонаукові та спеціальні методи: узагальнення та 

синтезу, порівняльного, статистичного та економічного аналізу, графічні 

методи.  

Інформаційна база дослідження. При написанні кваліфікаційної роботи 

використовувалися закони та інші нормативно-правові документи,  Податковий 

кодекс України, дані Міністерства фінансів України, Державної фіскальної 

служби України,монографічна та наукова література, матеріали науково-

практичних конференцій та періодичних видань, документація та звітність 

підприємства.    
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті вивчення нормативних та законодавчих документів, що 

регулюють облік заробітної плати, економічної літератури з питань 

удосконалення обліку та діючою практикою обліку заробітної плати на 

підприємстві ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» зроблені наступні 

висновки. 

Заробітна плата, як економічна категорія, належить до числа 

найскладніших. В науковій літературі можна знайти десятки визначень 

заробітної плати. В сучасних умовах заробітна плата - це: 

– елемент ринку праці, яка виступає як ціна товару, за якою працівник 

продає свою робочу силу; 

– економічна категорія, яка визначає відносини між власником 

підприємства і найманим працівником з приводу винагороди, яку відповідно до 

трудового договору власник має сплатити працівнику; 

– елемент витрат на виробництво, який входить в собівартість продукції і 

головний чинник забезпечення мотивації працівників в досягненні високих 

кінцевих результатів праці. 

– джерело задоволення особистих потреб найманого працівника, який 

повинен забезпечити об'єктивно необхідне відтворювання робочої сили; 

Бухгалтерський облік на підприємстві починається з розробки облікової 

політики. Основні питання з обліку праці та її оплати, розкриваються в наказі 

про облікову політику. Основним документом, який визначає застосування на 

підприємстві оплати праці, розміри основної, додаткової заробітної плати, 

преміювання працівників є Положення про оплату праці на підприємстві. 

Питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві ТОВ 

«Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» належать до компетенції його 

власника відповідно до діючого законодавства та установчих документів. 

Власник несе відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та 

забезпечення фіксування фактів здійснення всіх господарських операцій у 

первинних документах, збереження оброблених документів, регістрів і 
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звітності протягом встановленого терміну. На підприємстві ТОВ «Авіакомпанія 

«Чорноморські Авіалінії» створені необхідні умови для правильного ведення 

бухгалтерського обліку заробітної плати та пов’язаних з нею розрахунків, 

забезпечено неухильне виконання всіма підрозділами, службами та 

працівниками вимог бухгалтера щодо дотримання порядку оформлення та 

подання до обліку первинних документів. 

У ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» застосовуються 

наступні типові форми первинного обліку:  

‒ № П-1 «Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу»;   

‒ № П-2 «Особова картка працівника»; 

‒ № П-3 «Наказ (розпорядження) про надання відпустки»;   

‒ № П-4 «Наказ (розпорядження) про припинення трудового 

договору (контракту)»;   

‒ № П-5 «Табель обліку використання робочого часу»;   

‒ № П-6 «Розрахунково-платіжна відомість працівника»;   

‒ № П-7 «Розрахунково-платіжна відомість (зведена)».  

На підприємстві ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» діють 

внутpiшнi дoкумeнти (peглaмeнти) підприємства: кoлeктивний дoгoвip, Нaкaз 

пpo oблiкoву пoлiтику;   положення пpo бухгaлтepiю пiдпpиємcтвa; пoлoжeння 

пpo пocaди (пocaдoвi iнcтpукцiї). 

Ретельне вивчення обліку розрахунків з оплати праці на підприємстві 

ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» дало змогу внести деякі 

пропозиції щодо можливих шляхів удосконалення бухгалтерського обліку: 

1. У Наказі про облікову політику пропонується прописати основні 

найбільш досконалі методи, процедури, що використовуються підприємством 

для ведення бухгалтерського обліку, у тому числі розрахунків з оплати праці. 

Також доцільно прописати та обґрунтувати вибір найефективніших форм та 

систем оплати праці, що сприятиме підвищенню продуктивності праці, 

повному використанню робочого часу.  

2. Розробити графік документообігу для документів, які безпосередньо 

пов'язані з обліком розрахунків з оплати праці. Треба також прописати 
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виконавців та строки складання документів, що дозволить оптимізувати час на 

обробку документів, та забезпечить чіткий рух документів між виконавцями 

облікового процесу, які безпосередньо пов'язані з обліком оплати праці. 

Графік документообігу дозволить чітко розподілити функції обліку між 

відділами бухгалтерії..  

3. На підприємстві склався недосконалий управлінський облік витрат на 

оплату праці який має бути покращено. Витрати на оплату праці є однією 

найважливіших складових витрат операційної діяльності підприємства ТОВ 

«Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»». Особливо великі завдання стоять 

перед управлінським обліком. Він повинен включати вирішення таких питань: 

вибір оптимальних систем та форм оплати праці; визначення витрат на оплату 

праці в структурі майбутніх контрактів; облік витрат на оплату праці за 

калькуляційними статтями та видами діяльності; облік витрат на оплату праці в 

розрізі матеріально відповідальних осіб зі складанням внутрішньої 

управлінської звітності. 

4. З метою удосконалення моделі аналітичного обліку розрахунків за 

виплатами працівникам на підприємстві ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські 

Авіалінії»» запропоновано ввести вищезгадані субрахунки до рахунку № 66 

«Розрахунки за виплатами працівникам». 

Контроль у сфері праці і оплати плати на підприємстві ТОВ 

«Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» – це система заходів зі збору 

інформації, її аналізу й оцінки на цій основі ефективності діяльності 

підприємства з організації праці та її оплати. Об’єктом контролю є персонал 

ТОВ «Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» та розрахунки по оплаті праці з 

ним.  

Мета контролю розрахунків з оплати праці – встановити дотримання 

підприємством чинного законодавства з оплати праці та правильність 

відображення господарських операцій в обліку; отримання достатніх доказів 

упевненості в ефективності їх використання, достовірності відображення та 

розкриття інформації відповідно до діючих принципів та основ (якісних 

аспектів) подання фінансової звітності та оцінка здатності підприємства 
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забезпечувати відтворювальну, регулювальну та соціальну функції заробітної 

плати для забезпечення подальшої безперервної діяльності підприємства. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз використання коштів на оплату 

праці та вплив факторів на зміну фонду заробітної плати працівників. Аналіз 

використання коштів на оплату праці показав, що в 2017 році фонд зарплати 

робітників становив 1,458 млн. грн., а в 2018 році вже 1,62 млн. грн. Відносне 

відхилення показало, що на підприємстві спостерігається наявність відносної 

економії фонду заробітної плати робітників в розмірі майже 1,2 млн. грн. Це 

вказує на покращення організації робочого процесу робітників. Аналіз впливу 

факторів на зміну фонду заробітної плати працівників показав, що на ТОВ 

«Авіакомпанія «Чорноморські Авіалінії»» відбулася економія виплати 

заробітної плати робітникам в розмірі 1,2 млн. грн. Даний показник був 

обумовлений позитивною дією такого фактору як середньорічний виробіток. За 

рахунок збільшення середньорічного виробітку робітника вдалося зекономити 

на виплатах по заробітній платі на 1,239 млн. грн. З метою подальшого 

зменшення непродуктивних виплат по фонду заробітної плати робітників треба 

оптимізувати тарифи в оплаті праці, щоб темпи зростання продуктивності праці 

робітників випереджали темпи зростання середньої зарплати.  
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